
C O M U N E  D I  S E N I G A L L I A  
PROVINCIA DI ANCONA 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N° 12  

Seduta del 13/03/2025 

OGGETTO: VARIAZIONE ALLA NOTA DI AGGIORNAMENTO DEL DOCUMENTO 
UNICO DI PROGRAMMAZIONE (DUP) 2025/2027 - SECONDA VARIAZIONE 
AL PIANO TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE - ELENCO ANNUALE. 

L’anno duemilaventicinque addì tredici del mese di marzo, alle ore 15:30, nel Palazzo 

Municipale di Senigallia e nella solita sala delle adunanze consiliari. 

Previa convocazione nei modi di rito, si è oggi riunito, in seduta ordinaria, il Consiglio 

Comunale la cui seduta si svolge in forma mista, ai sensi dell’art. 69 del Regolamento. 

Fatto l’appello nominale risultano: 

 Consigliere Pres. Ass.   Consigliere Pres. Ass. 
1  Angeletti Margherita * -  14  De Vitto Antonio * - 
2  Ansuini Andrea  * -  15  Giuliani Ludovica * - 
3  Antonelli Daniela * -  16  Liverani Marcello * - 
4  Argentati Adriano * -  17  Mariotti Simona * - 
5  Barucca Alessandra * -  18  Montesi Massimo * - 
6  Beccaceci Lorenzo * -  19  Olivetti Massimo * - 
7  Bello Massimo * -  20  Pagani Stefania * - 
8  Bernardini Anna Maria * -  21  Pergolesi Enrico * - 
9  Bomprezzi Chantal - *  22  Piazzai Rodolfo * - 
10  Campanile Gennaro - *  23  Rebecchini Luigi * - 
11  Carletti Andrea * -  24  Romano Dario * - 
12  Crivellini Filippo * -  25  Schiavoni Floriano * - 
13  Da Ros Davide * -      

T O T A L E     P R E S E N T I    N° 23 
 

  Malih Mohamed Consigliere Straniero Aggiunto * - 
 

Si dà atto che i suddetti Consiglieri partecipano in presenza ad eccezione dei Consiglieri 

Ansuini, Antonelli, Beccaceci, Bernardini, Carletti e De Vitto che intervengono da remoto, 

attraverso il collegamento alla piattaforma informatica. 

Sono altresì presenti gli Assessori: Cameruccio Gabriele, Campagnolo Elena, Canestrari 

Alan, Petetta Cinzia, Pizzi Riccardo, Regine Nicola, Romagnoli Simona.  

Essendo legale l’adunanza per il numero degli intervenuti, il Sig. Bello Massimo nella qualità 

di Presidente dichiara aperta la seduta, alla quale assiste il Segretario Comunale Dott.ssa Conti 

Claudia.  

Chiama a fungere da scrutatori i Consiglieri Signori: 1° Da Ros Davide; 2° Mariotti Simona;  

3° Angeletti Margherita. 
 
 



Il Presidente del Consiglio BELLO enuncia la proposta iscritta al punto 4 dell’ordine del 

giorno dei lavori consiliari, relativa alla “VARIAZIONE ALLA NOTA DI AGGIORNAMENTO 

DEL DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE (DUP) 2025/2027 - SECONDA 

VARIAZIONE AL PIANO TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE - ELENCO ANNUALE”. 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: si tratta della seconda variazione al Piano Triennale delle 

Opere Pubbliche. Relatore l'Assessore Campagnolo. Assessore, a lei la parola. Ricordo che anche su 

questa proposta la Commissione Bilancio ha dato parere favorevole. Assessore prego, ne ha facoltà. 

 

L’Assessore CAMPAGNOLO: grazie Presidente. Allora, il presente documento analizza la 

delibera relativa alla variazione del Documento Unico di Programmazione, per un importo di 2 

milioni e mezzo di euro, finalizzato al finanziamento per interventi sul porto di Senigallia. Tali 

risorse sono state allocate attraverso fondi del fondo per lo sviluppo e la coesione 21/27, con 

delibera del CIPES e ovviamente l'approvazione di questa variazione al DUP per il porto risponde a 

specifiche esigenze infrastrutturali, quali la necessità di garantire interventi di dragaggio, di cui ne 

abbiamo assoluta necessità, per garantire la piena operatività del porto, per prevenire chiaramente 

l'insabbiamento e assicurare le condizioni di navigabilità. L'esecuzione poi di opere previste sono 

volte al miglioramento della Infrastrutture, con infrastrutture connesse appunto al porto stesso e 

quindi la volontà di poter potenziare l'attrattiva economica e turistica dell'area portuale. Per quanto 

riguarda appunto questa variazione, per quel che ci riguarda è un'azione strategica, che mira 

appunto al mantenimento e al miglioramento della infrastruttura portuale. Posso anche dire che, per 

quanto riguarda il dragaggio, il progetto è in fase molto avanzata, in quanto in questo momento è 

già al vaglio della Regione e quindi è già stata presentata la VAS; andremo in Conferenza di Servizi 

nelle prossime settimane e successivamente quindi non ci rimarrà che l'ultima fase, che è quella 

della fase di gara per poi giungere ai lavori che sono estremamente importanti per il Porto di 

Senigallia. Grazie. 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: grazie Assessore. Apriamo la fase della discussione della 

discussione generale. Si è iscritto a parlare il Consigliere Pergolesi. Prego, ne ha facoltà. 

 

Il Consigliere PERGOLESI (Diritti al Futuro): grazie Presidente, grazie Assessora, Assesso-

re, scusi, preferisce così. Le volevo chiedere di preciso quanto è la parte che riguarda il dragaggio 

su questo atto, perché, le spiego anche il perché, io ricordo una delle prime Commissioni-fiume 

sulla questione fiume, diciamo, prima del 2022, prima del settembre 2022 in cui il Consorzio di 

bonifica ci prospettava l'idea di uno sfiatatoio che buttasse nel porto i detriti che venivano dal 

fiume, ovviamente aumentando la quantità di residui e costringendoci poi ad effettuare più spesso 

questi dragaggi. Però non ricordo parole contro questo progetto. E se ancora l'idea di questo 

sfiatatoio, scolmatoio, non ricordo la forma precisa è ancora diciamo in auge negli Enti sovraordina-



ti. Grazie. 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: grazie Consigliere. Assessore Campagnolo per la rispo-

sta, ovviamente. Prego, ne ha facoltà. 

 

L’Assessore CAMPAGNOLO: sì, allora per quanto riguarda i lavori del solo dragaggio sono 

previsti circa 500 mila euro, che serviranno appunto per questa prima fase dei lavori. Per quanto 

riguarda il progetto, ovviamente questi sono lavori che insomma, preciso questa cosa, sono 

indirizzati attraverso ovviamente un sistema tecnico, di analisi, che sono state effettuate nel Porto 

che sono risultate positive, per cui possiamo insomma provvedere a questo dragaggio. Il materiale 

di cui lei parlava, quindi quello derivante dal fiume, sostanzialmente non stiamo parlando insomma 

della stessa situazione, nel senso che il dragaggio dell'avamporto e quindi dell'imboccatura del porto 

è un lavoro, è un intervento differente rispetto a quello che, di cui parlava lei, dello sfiatatoio, che 

dovrebbe in realtà stare dalla parte opposta, quindi nel lato dell'uscita del canale del fiume, sulla 

Darsena, sì. Okay. E da quello che io conosco e dalle informazioni che ho in mio possesso, 

quell'intervento lì non è finanziato; quindi, fondamentalmente non è penso in opera per quanto 

riguarda la Regione Marche insomma, nelle prossime, nei prossimi mesi; poi non so nulla di più, so 

che non è finanziato. Per quanto riguarda invece il materiale, quel materiale viene depositato, 

sostanzialmente, portato fuori a mare e verrà fatto un rifacimento naturale della spiaggia, sempre di 

Senigallia. 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: grazie Assessore. Allora io non ho altri interventi preno-

tati, quindi a questo punto chiudo la fase della discussione generale. E apro quella delle dichiarazio-

ni di voto. Consigliere Romano, per dichiarazione di voto. Prego, ne ha facoltà. 

 

Il Consigliere ROMANO (PD): grazie Presidente. Sì, la dichiarazione di voto è la stessa di 

prima, ci asteniamo perché nel complesso il Piano delle Opere Pubbliche ovviamente non ci vede 

favorevoli. Su quest'opera ovviamente nulla da dire, magari ci torniamo sulla variazione di bilancio 

nel complesso, perché ci sono diverse partite anche lì da analizzare meglio. Grazie Presidente. 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: grazie a lei. Allora io non ho altri iscritti a parlare, quindi 

chiudiamo la fase delle dichiarazioni di voto. E apriamo la fase della votazione della proposta 

numero 977/.2025. Votazione aperta.  

 

Il Presidente del Consiglio BELLO pone in votazione, palese con modalità elettronica, la 

proposta iscritta al punto 4 dell’ordine del giorno dei lavori consiliari, che viene approvata a 

maggioranza con 16 voti favorevoli, nessun contrario, 7 astenuti (Angeletti, Beccaceci, Giuliani, 

Pagani, Pergolesi, Piazzai, Romano), come proclama il Presidente ai sensi di legge.  



  

Il Presidente del Consiglio BELLO pone in votazione, palese con modalità elettronica, 

l’immediata eseguibilità dell’atto deliberativo, che viene approvata a maggioranza con 16 voti 

favorevoli, nessun contrario, 7 astenuti (Angeletti, Beccaceci, Giuliani, Pagani, Pergolesi, Piazzai, 

Romano), come proclama il Presidente ai sensi di legge. 

 

 Tutto ciò premesso 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

VISTO l’argomento iscritto al punto 4 dei suoi lavori; 

 

UDITA la relazione dell’Assessore all’Ambiente e alla gestione del verde, Elena Campagnolo; 

 

PREMESSO CHE: 

- l’art. 37 del D. Lgs. n. 36 del 31 marzo 2023 prevede che le amministrazioni aggiudicatrici adotta-

no il programma triennale dei lavori pubblici ed il programma triennale degli acquisti di beni e ser-

vizi, nonché i relativi aggiornamenti annuali; 

 

-   il comma 2 del citato articolo 37 del D. Lgs. n. 36 del 31 marzo 2023 prevede che “Il programma 

triennale dei lavori pubblici e i relativi aggiornamenti annuali contengono i lavori, compresi quelli 

complessi e da realizzare tramite concessione o partenariato pubblico-privato, il cui importo si 

stima pari o superiore alla soglia di cui all’articolo 50, comma 1, lettera a) (ndr 150.000 euro). I 

lavori di importo pari o superiore alla soglia di rilevanza europea di cui all’articolo 14, comma 1, 

lettera a) (ndr 5.538.000), sono inseriti nell’elenco triennale dopo l’approvazione del documento di 

fattibilità delle alternative progettuali e nell’elenco annuale dopo l’approvazione del documento di 

indirizzo della progettazione. I lavori di manutenzione ordinaria superiori alla soglia indicata nel 

secondo periodo sono inseriti nell’elenco triennale anche in assenza del documento di fattibilità 

delle alternative progettuali”; 

 

VISTO l’art. 9 dell’Allegato I.5 al D. Lgs n. 36 del 31 marzo 2023, recante la disciplina di attuazio-

ne dell’art. 37 del Codice dei Contratti Pubblici, il quale prevede che: 

- la suddetta disciplina si applichi per la formazione o l'aggiornamento dei programmi triennali 

dei lavori pubblici e degli acquisti di forniture e servizi effettuati a decorrere dal periodo di 

programmazione 2023-2025 (comma 1); 

- il decreto del Ministro delle infrastrutture e dei trasporti 16 gennaio 2018 n. 14, pubblicato 

nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica italiana n. 57 del 9 marzo 2018, è abrogato a decor-

rere dal 1° luglio 2023 (comma 2); 



 

VISTO l’art. 5 dell’Allegato I.5 al D. Lgs n. 36 del 31 marzo 2023, recante “Modalità di redazione, 

approvazione, aggiornamento e modifica del programma triennale dei lavori pubblici e del relativo 

elenco annuale. Obblighi informativi e di pubblicità”; 

 

RICHIAMATE:  

- la Deliberazione del Consiglio Comunale n. 123 in data 30.12.2024, dichiarata immediatamente 

eseguibile, avente ad oggetto: “Approvazione della nota di aggiornamento del Documento Unico di 

Programmazione (DUP) 2025/2027”; 

 

- la Deliberazione di Consiglio Comunale n. 124 del 30.12.2024, dichiarata immediatamente ese-

guibile, avente ad oggetto “Approvazione del Bilancio di previsione finanziario armonizzato 

2025/2027 di cui all’allegato 9 al D. Lgs. n. 118/2011”; 

 

- la Deliberazione della Giunta Municipale n. 1 del 07.01.2025, dichiarata immediatamente esegui-

bile, avente ad oggetto: “Approvazione del Piano Esecutivo di Gestione del triennio 2025/2027”; 

 

- la Deliberazione di Giunta Comunale n. 232 del 15.11.2024, dichiarata immediatamente eseguibi-

le, avente ad oggetto “Adozione del Programma Triennale dei Lavori Pubblici 2025-2027 e dell'E-

lenco Annuale 2025”; 

 

RICHIAMATO l’art. 5 comma 9 dell’Allegato I.5 al D. Lgs n. 36 del 31 marzo 2023, il quale pre-

vede che i programmi triennali di lavori pubblici siano modificabili nel corso dell'anno, previa ap-

posita approvazione dell'organo competente, qualora le modifiche riguardino: 

a) la cancellazione di uno o più lavori già previsti nell'elenco annuale; 

b) l'aggiunta di uno o più lavori in conseguenza di atti amministrativi adottati a livello statale o re-

gionale; 

c) l'aggiunta di uno o più lavori per la sopravvenuta disponibilità di finanziamenti all'interno del bi-

lancio non prevedibili al momento della prima approvazione del programma, ivi comprese le ulte-

riori risorse disponibili anche a seguito di ribassi d'asta o di economie; 

d) l'anticipazione della realizzazione, nell'ambito dell'elenco annuale di lavori precedentemente pre-

visti in annualità successive; 

e) la modifica del quadro economico dei lavori già contemplati nell'elenco annuale, per la quale si 

rendano necessarie ulteriori risorse; 

 

VISTI: 

- la delibera CIPESS n. 79 del 22 dicembre 2021 che ha assegnato alle Regioni e Province autono-

me, a titolo di anticipazione, complessivi 2,562 miliardi di euro a valere sulle risorse del FSC 2021-

2027, e in particolare la Regione Marche è risultata destinataria di risorse pari a euro 40.200.000,00; 

 



- la delibera CIPESS n. 25 del 3 agosto 2023 con cui è stata data evidenza delle ulteriori varie asse-

gnazioni disposte con norme di legge a valere sul FSC 2021-2027 e deliberato l’imputazione pro-

grammatica delle risorse FSC 2021-2027 in favore di Regioni e Province autonome, in misura pari 

al 60 per cento della dotazione stessa e con specifica indicazione delle risorse già assegnate a titolo 

di anticipazione disposta per legge o con delibera CIPESS;  

 

- la quota di risorse FSC 2021-2027 imputata dalla medesima delibera CIPESS in via programmati-

ca alla Regione Marche è stata quantificata in euro 293.446.734,15, con assegnazione subordinata 

all’esito della sottoscrizione dell’accordo con la Presidenza del Consiglio, finalizzato alla condivi-

sione di Piani per il finanziamento e l’attuazione dello sviluppo territoriale a valere sul complesso 

delle risorse della politica di coesione;  

 

- la Deliberazione della Giunta Regionale n. 1537 del 25 ottobre 2023 con cui è stato approvato lo 

schema di Accordo per la Coesione 2021-2027 tra la Presidenza del Consiglio dei Ministri e la Re-

gione Marche e gli elenchi degli interventi previsti a valere sui fondi FSC 2021–27 e sul Fondo di 

Rotazione 2021-2027; 

 

- la Deliberazione della Giunta Regionale n. 2004 del 18 dicembre 2023 con cui è stata approvata la 

versione definitiva dell’Accordo di Coesione; 

 

- la Delibera CIPESS n. 24 del 23 aprile 2024 con la quale sono state definitivamente assegnate alla 

Regione Marche le risorse previste dall’Accordo di coesione a valere sul fondo FSC 2021/2027 e 

sul fondo di rotazione L. 183/1987; 

 

- la Deliberazione della Giunta Regionale n. 1697 del 11 novembre 2024 “Approvazione dello 

Schema di Convenzione tra la Regione Marche e i Soggetti attuatori per la realizzazione degli inter-

venti infrastrutturali di trasporto previsti nell’Accordo per la Coesione 2021-2027 a valere sulle ri-

sorse Fondo sviluppo e coesione e Fondo di rotazione assegnate alla Regione Marche con Delibera 

Cipess 24/2024”; 

 

CONSIDERATO che si rende necessario aggiornare il Programma Triennale dei Lavori Pubblici 

2025-2027, inserendo nell’annualità 2025 l’intervento individuato per il Comune di Senigallia nella 

DGR 1697 del 2024 come di seguito descritto: 

   - Lavori di dragaggio e di completamento di opere previste nel PRP del porto di Senigallia; 

 

DATO ATTO che l’aggiornamento e le modifiche introdotte rispettano le disposizioni di cui al 

comma 9, dell'art. 5, lettera b) dell’Allegato I.5 al D. Lgs n. 36 del 31 marzo 2023; 

 

DATO ATTO che il Responsabile Unico del Progetto, ai sensi dell’art. 15 del D. Lgs. n.36 del 31 

marzo 2023, dell’intervento da inserire nel programma denominato “Lavori di dragaggio e di com-



pletamento di opere previste nel PRP del porto di Senigallia” è l’Ing. Paolo Olivanti, Responsabile 

dell’Area funzionale 11 - Ambiente, Porto, Demanio Marittimo, Verde Pubblico; 

  

RITENUTO opportuno, pertanto, aggiornare il Programma Triennale dei Lavori Pubblici 2025-

2027 ed Elenco Annuale 2025, apportando le modifiche descritte nelle schede allegate alla presente 

deliberazione a formarne parte integrante e sostanziale; 

 

RITENUTO necessario variare la parte del Documento Unico di Programmazione (DUP) 

2025/2027, relativa al “Programma dei Lavori Pubblici 2025-2027”, sostituendone i prospetti con 

quelli approvati ed allegati alla presente deliberazione a formarne parte integrante e sostanziale; 

 

VISTA la Deliberazione di Giunta Comunale n. 20 del 31/01/2023, con la quale l’Ing. Dora De Mu-

tiis, Responsabile dell’Area funzionale 10 – Manutenzioni, LL.PP., Mobilità, è stata nominata in re-

lazione ai compiti d’ufficio quale Referente per la Programmazione triennale dei LL.PP. e relativi 

aggiornamenti annuali; 

 

ATTESO che in qualità di Referente per la Programmazione triennale dei LL.PP. e relativi aggior-

namenti annuali, la Responsabile dell’Area 10, Ing. Dora De Mutiis, ha provveduto ad aggiornare e 

sottoscrivere il Programma Triennale dei Lavori Pubblici 2025-2027 ed Elenco Annuale 2025, co-

me proposto dal Responsabile dell’Area 11, Ing Paolo Olivanti, apportando le modifiche descritte 

nelle schede allegate alla presente deliberazione a formarne parte integrante e sostanziale; 

 

VISTI: 

- l’art. 37 del D. Lgs n. 36 del 31.03.2023; 

- l’Allegato I.5 al D. Lgs. n. 36 del 31.03.2023; 

- il D. Lgs n. 267 del 18.08.2000; 

 

ACQUISITO il parere favorevole dell’Organo di revisione, così come previsto dall’art. 239, comma 

1 del D. Lgs. n. 267/2000;  

 

DATO ATTO che sia il Responsabile dell’Area 11 che il Responsabile dell’Area 10 non si trovano 

in alcuna situazione di conflitto di interessi, ai sensi dell'art. 6 bis della Legge n. 241/1990; 

 

VISTO il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica attestante la correttezza amministrativa, 

reso ai sensi dell’art. 49 e dell'art. 147 bis, comma 1, del D. Lgs. 18/8/2000, n. 267; 

 

ATTESO che, sulla presente deliberazione, il Responsabile dell’Area funzionale 12 - Finan-

ze/Tributi/Economato - ha espresso, ai sensi dell’art. 49 e dell’art. 147 bis, comma 1, del D. Lgs. n. 

267/2000, parere favorevole di regolarità contabile, nonché attestazione di copertura finanziaria ai 

sensi dell’art. 151 del D. Lgs. n. 267/2000; 



 

Con votazione palese che ha dato il risultato sopra riportato; 

D E L I B E R A 

1°) - DI CONSIDERARE le premesse quale parte integrante e sostanzialmente del presente atto;  

 

2°) - DI VARIARE il Programma Triennale dei Lavori Pubblici 2025-2027 e l’Elenco Annuale 

2025 apportando le modifiche dettagliate nelle schede allegate alla presente deliberazione a formar-

ne parte integrante e sostanziale;  

 

3°) - DI APPROVARE, ai sensi della normativa vigente in materia, la variazione della parte del 

Documento Unico di Programmazione (DUP) 2025/2027, relativa al “Programma dei Lavori Pub-

blici 2025/2027”, sostituendo i prospetti riportati con quelli approvati ed allegati alla presente deli-

berazione a formarne parte integrante e sostanziale; 

 

4°) - DI DARE ATTO che in qualità di Referente per la Programmazione triennale dei LL.PP. e 

relativi aggiornamenti annuali, la Responsabile dell’Area 10, Ing. Dora De Mutiis, ha provveduto 

ad aggiornare e sottoscrivere il Programma Triennale dei Lavori Pubblici 2025-2027 ed Elenco An-

nuale 2025, come proposto dal Responsabile dell’Area 11, Ing Paolo Olivanti, apportando le modi-

fiche descritte nelle schede allegate alla presente deliberazione a formarne parte integrante e sostan-

ziale; 

 

5°) - DI DICHIARARE il presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 

4, del D. Lgs.18/8/2000 n. 267, stante la necessità di procedere con l’attuazione degli interventi e 

dei relativi cronoprogrammi, mediante separata votazione palese che ha dato il risultato sopra ripor-

tato. - 

●●●●● 
 
 



Letto, confermato e sottoscritto 

 Il Presidente Il  Segretario Comunale 

 F/to Bello Massimo F/to Conti Claudia 

 

Per copia conforme ad uso amministrativo. 

Lì, 

 

 

La presente deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio dal 10 aprile 2025 al 25 aprile 2025 ai sensi dell’art. 124, 

1° comma, del D.Lgs. 18/8/2000, n° 267. 

Lì, 10 aprile 2025 Il       Segretario Comunale 

 F/to Conti Claudia 

La presente deliberazione, non soggetta a controllo, è divenuta esecutiva, ai sensi dell’art. 134, 3° comma, del D.Lgs. 

18/8/2000, n° 267, in data 21 aprile 2025, essendo stata pubblicata il 10 aprile 2025. 

Lì, 22 aprile 2025 Il       Segretario Comunale 

 F/to Conti Claudia 

Per copia conforme ad uso amministrativo. 

Lì, 
 


